无处告别

◆冯科佳

(-)

喜欢且一直陪伴自己十二年的综艺节目在 今年的年初结束了。十月初的时候,主持人就 在微博上忽然宣布节目要结束。我记得当时正 因为查不出报表的错误而抓狂,朋友打电话给 我告知这一消息。我一时脑热没反应过来烦躁 地说,停播就停播嘛,没什么大不了的事。他 又重复了一遍,我这才缓过神来。挂完电话, 怅然若失。

记得读大学的时候,我们的某个讲师向大家推荐了这个节目。虽然是一个娱乐、没有节操、甚至很多人会觉得恶俗的节目。从2004年1月到2016年1月,它却陪伴了我整整12年的时光,很多时候它似乎已经成为我生活中密不可分的一部分。习惯真的是一件很要不得的事,无论你是习惯一个节目,还是习惯某个人。因为当某天他们突然从你生活中毫无征兆、彻底消失的时候,你会慌张到不知所措。

我跟朋友说,从主持人宣布要结束那一刻起,这个节目我就不看了。他不解。我说这样我可以假装这个节目一直还在继续播出。他说那最后一集呢,我说当然也不看。我想我是没有勇气去面对生活中忽然没有了它的陪伴吧。

随着年纪的增长,好像越来越害怕分离和告别。年纪越大,反而越来越见不得那些伤感。尤其关于告别。合久必分,分久必合。人生好像总是在人与人不停的相遇和告别中聚散离合、渐行渐远。人来人往,亦只是寻常。青春仿佛因你开始,也仿佛因你散场。感谢12年温情长久的陪伴。

(=)

朋友 W 的妻子在女儿未满周岁时便突然重病离世。我记得在她走的前几日,朋友在空间更新照片,用女儿的口吻说道:今天是我来到这个世界的第一个母亲节,谢谢妈妈带我来到这个世界。照片里那个苍白憔悴的女子笑容灿烂地亲吻着粉嫩鲜活的小生命的样子让人唏嘘落泪。

时间的脚步总是在别人的不经意间飞逝过隙,却在当事人分分秒秒的度日如年里艰难地 脚踏逶迤。朋友专门在空间做了一个相册,起 名一生一世,颇具心酸。这个相册只更新女儿 的成长点滴,以及对妻子的思念。无论大小节 日,他必定和女儿带着百合花在母亲坟前拍全 家福留念。

现在小姑娘已经快三周岁了。前几日看到 朋友在空间更新了照片,是春节全家出游,晒 出小姑娘第一次坐飞机的照片。并附了一句 话:今天终于明白为什么女儿的梦想是坐飞机 了,因为她想去天上看妈妈。

我不知道小姑娘在飞机冲上云霄的那一刹那心里在想什么,希望她是真的在阳光透过云层时见到了她最亲爱并且日夜思念着的母亲。想起仓央嘉措的诗:我生命中的千山万水,任你——告别。只是万水千山的生命中却有太多我们措手不及的不告而别。

(三)

无意中得知的故事,和所有老掉牙的故事雷同。朋友 M 年少时因为家里反对,错过了心爱的姑娘。最后那个姑娘去了大洋彼岸,杳无音信。当朋友轻描淡写地说出二十年的时候正是午后,灿烂如水的阳光轻而易举地洒进眼睛里。

一别两宽,时光荏苒二十年。在某个午夜梦回的夜里,在某缕微风拂过发丝的瞬间。仿佛时间过得越久,那个留在心里的人的影像却历久弥新,最后逐渐地变成了一种信仰。坚定。美好。

聂鲁达说,当华美的叶片落尽,生命的脉络才历历可见。是不是爱情也要等到衣襟霜华、青丝白发的时候才敢倾听年轻时在心底置若罔闻的声音。只是有些人、有些事,也许只能藏在心里,时间久了,也就成了人们所说的故事。

电影《后会无期》有一句台词:告别的时候一定要用力一点,多说一句,说不定就成了最后一句;多看一眼,弄不好就是最后一眼…说再见真的是件特别困难的事,因为世界太大,再见太小。有时候你走了很多年,我还依然停留在原地。你走到天涯海角、世界尽头,却始终在我心里,从未远离。

(作者单位: 供水公司)

本报地址: 绍兴市柯桥区裕民西路柯桥水务集团



水乡

(丁鑫龙 滨海供水公司)

有一种幸福叫"上有老下有小"

◆许华英

朋友聚会,大家感叹我们这个年龄上有老下有小,今年经济不景气,做生意的难赚钱,做股票的都套牢,拿工资的不见涨,压力好大。而转而一细想,上有老下有小虽然是一种压力,但何尝不是一种幸福呢?

每个年龄对幸福的诠释都有不同的含义。小时候,读书好、受师长表扬,就是幸福;长大了,有份好工作、挣钱多,就是幸福;到了婚龄,觉得找到个好伴侣、有好房好车相伴,功成名就,就是幸福······其实,认真细想下来,人生最大的幸福,就是上有老下有小的时候。

按照自然规律,老人不在的时候,为人儿女的我们年纪也早已不小,生命的黄金时代早已过去,并且,"子欲养而亲不待",生命中有了永远不能弥补的遗憾,已经不算是完整的幸福。而还没有儿女的时候,我们的人生还不是完整的人生,生活的历练还没有使我们完全成熟。并且,我们的生命,始终要到孕育下一代,才算完整和圆满。按照中国的传统,我们读书啊,忙事业啊,组建家庭啊,归根到底不就是为孕育下一代做准备吗?

上有老是一种幸福。父母在,人 生即有来处;父母去,人生只剩归 途。老人是个宝,老人丰富的人生经 历会让我们少走许多生活的弯路。而 老人对儿女无条件的支持,更让我们 感受到了父母的恩情和付出。父母尚 在,昭示着生命的黄昏离我们还很 远,在生命的正午,还有许多的时间 让我们把梦想变为现实,脚下生活的 路,还有十万八千里要走,前途仍然 铺满大片大片的阳光……

下有小是一种幸福。孩子是我们 为父母者生命的延续。我们的生命从 父母那里传承过来,我们就有责任把 生命以同样的方式传承下去。在付出 精力和时间抚育孩子的同时,我们也 收获了抚育孩子的欢乐。孩子一天天 地长大,我们一天天地老去,在斗转 星移间,永恒的是我们彼此的爱心 ……

上有老下有小的时候,我们正是当打之年,已逐渐成长为家庭和社会的栋梁。生活的压力当然存在,但我们更应该把这份压力当作一种责任,并且是一种幸福的责任。每一份完整的人生,都应该肩负起这种责任。这种责任,我们的父母曾经经受过,需要我们代代相传,只要人类存在,就需要我们让生命一代代地繁衍下去,直到永远……

上有老下有小的时候,我们应该感到幸福。因为双亲尚在,我们还可以尽孝顺他们的责任,还可以做一个他们眼里永远长不大的小孩子;因为孩子还要我们操劳,我们就更有拼博的动力,为人生、为家庭、为社会,我们的奔波就更有目标性。我们一切的付出,都有家庭在背后的支持和关照,无论在外面有多大的风浪,家庭的港湾是我们永远温暖的怀抱和永远精准的航向!

天下间,有一种压力,叫上有老下有小;还有一种责任,叫上有老下有小;更有一种幸福,叫上有老下有小!什么是人生最大的幸福——那就是上有老下有小!

(作者单位: 绍兴水处理公司)

看过的景, 忆了一回又一回。 走过的路, 望了一遍又一遍。 过年的味, 闻了一次又一次。

青石巷,二月寒梅飘香。

人生如戏,戏如人生。感慨那被掩埋的记忆,一段段陈

旧,一个个模糊的身影,好似风中的雪花,凌乱着,最终都归于记忆。 年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。原本那些以为忘却

年平夕夕化相似, 夕夕千千八不问。原本那些以为忘却的东西如今却历历在目。流年似水, 匆匆而逝; 时光难待,世事迷离。常常在赶路之后发现到了终点丢了自己, 也常常在尘烟缭绕的岁月中很难自由呼吸。

憧憬中向往,向往中迷失,迷失中感悟,感悟中前行。 路的终点是另一段路的起点,一段告别是另一场开始, 来去匆忙,甚至忘了世事轮回驻足停歇,忘了对起落岁月款

款温柔,最后回到那个最初的起点,一切如梦如幻。 走过的路,擦肩而过的人,蓦然回首却在灯火阑珊处。

也许,多余的解释,更显陌生。 雪月风花,悲欢离合;寻求生命的轮回,路过的幸福, 眸中是否还泛有泪光?瞬间遐思,远远的天边,化作一丝平

宿命的安排, 华丽的转身, 脱不了的节奏, 忘不了的节

拍。

月 忆 年

化

渐渐弥漫在沙漏里的光阴,岁月已悄然而逝,染指了思念,渲染了画色。

转眼间的悸动, 转身后的留恋。 都是绚烂生命里的一段谱曲。

云卷云舒, 花开花谢, 风停风走, 潮起潮落。

(作者单位: 绍兴水处理公司)



我们自己的文化

◆茄羊琴

随着春节的离去,繁忙的工作接踵 而至。早上听着车载广播说起今天是情 人节却是上班头一天,不知道多少情侣 被虐,恍惚间思绪良多。

不知道从何时起,我们身边越来越 多的人崇洋媚外,英语说得比国语溜, 吃的穿的全要海外代购, 西方的节日一 个比一个记得清楚,而自己国家的传统 节日也许只记得春节。常常看到情人 节、圣诞节时街上气氛浓烈,春节却一 年不如一年热闹, 走在街上冷冷清清。 尤记得小时候大街上张灯结彩人来人 往,满街的小摊小贩,吆喝声此起彼 伏。而如今城管一挥手, 摊贩全撤走, 换上一排的大车小车。实在是不明白摊 贩留不得,车子就能乱停?我们自己的 节日却不去重视,等到被他国窃夺了才 想方设法去保护, 亡羊补牢真的犹未为 晚吗?除了法定节假日,寒食节、中元 节、社日节、冬至这些传统节日,如今 又能被广大群众记起几个。

除了节日的淡忘,还有衣食住行的 西方化,经济在发展,要和世界接轨这 些无可厚非。但是在哈韩哈日哈美的同 时能否对自己国家的文化多看一眼,不 要再指着汉服说是和服或者韩服。别国 尚且能把中国传过去的文化视若珍宝, 逢年过节穿上传统服饰表示隆重。而我 们有的汉服爱好者上街传宣汉文化还被 群众指指点点。一幢幢高楼大厦拔地而 起,一座座古代建筑摧毁殆尽,中国建 筑的标志正在我们自己手中消亡。影视 业的畸形发展,一味地抄袭欧美日韩风 格,到头来总是邯郸学步,忽略自己的 特点,看着日本动漫画遍我们国家的古 代历史、神话故事, 而我们自己的孩子 却只能看喜羊羊长大, 泱泱大国五千年 的文化却只能成为孩子们课本上死记硬 背的文言文,这是何种的悲哀。

有些人会说我们总在老祖宗的藏宝 箱里寻找瑰宝,却不去创造新的事物, 固步自封。但是,谁规定创新就是遗忘 甚至毁掉传统。

猴年春晚没有六小龄童,却有当红明星、TFboys什么的,这将是多少人心里的遗憾。也许年纪越大越容易怀旧,但是总有些情怀是收视率所不能比拟的吧。

中国文化是一条源远流长的河,流淌出中华民族的智慧与风雅。我们每个人理当铭记属于我们的传统文化,不能因新事物而忘了旧文明。希望有一天我们的文化发扬壮大,孩子们的童年不再只有喜羊羊。

(作者单位:恒通水务建设公司)

邮编: 312030

联系电话: 0575-84122980

传真: 0575-85581912

电子邮箱: sxcwbgs@163.com